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Aleksander Vasiljevič Maklecov in
začetki kriminologije na Slovenskem
Izvleček: Ruskega znanstvenika Aleksandra Vasiljeviča Maklecova
upravičeno imenujemo za očeta slovenske kriminologije, saj je od
leta 1926 pa vse do svoje smrti razvijal različne teorije kazenskega
prava na ljubljanski pravni fakulteti. Z več kot 150 znanstvenimi
deli, objavljenimi v različnih jezikih, in tudi s svojim siceršnjim de-
lovanjem je na tedaj komaj ustanovljeni ljubljanski univerzi dvignil
splošno znanstveno raven predavanj in bistveno prispeval k nje-
nemu uveljavljanju. Aktivno je deloval tudi kot ugledni član kultur-
nega  društva  Ruska  matica,  pomagal  svoji  novi  domovini  kot
uradni prevajalec v ruščino za pravosodno ministrstvo in se ljubi-
teljsko ukvarjal s poezijo in njenim prevajanjem.

Namen tega besedila je osvetliti nemajhen pedagoški in znan-
stveni pomen vrhunsko izobraženega profesorja Maklecova, kakor
tudi prikazati njegovo politično, literarno, prevajalsko in uredniško
udejstvovanje. 
Ključne besede: Maklecov, Aleksander Vasiljevič; ruski emigranti,
visoko šolstvo, kriminologija, Ljubljana
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Aleksandr Vasilievich Makletsov and the Beginnings of Criminolo -
gy in Slovenia
Abstract: Russian scholar Aleksandr Vasilievich Makletsov is ar-
guably the father of Slovenian criminology, having developed nu-
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merous criminal law theories at the Faculty of Law in Ljubljana from
1926 until his death. With more than 150 scholarly works published
in different languages, and with his work at the then barely estab-
lished University of Ljubljana, he raised the general academic level
of the lectures and significantly contributed to the University’s pro-
motion. A respected member of the Ruska Matica cultural society,
he actively participated in establishing and promoting its activities,
helped his new homeland by acting as the official translator into
Russian for the Ministry of Justice, and was an amateur poet and
translator of poetry.

The purpose of this text is to highlight the pedagogical and
scholarly importance of the erudite Professor Makletsov, as well as
to show his commitment in the fields of politics, literature, transla-
tion and editing.
Key words: Makletsov, Aleksandr Vasilievich; Russian emigrants;
higher education; criminology; Ljubljana

0     0     0

Za ruske predavatelje, ki so ob oktobrski revoluciji zapustili domo-
vino in se znašli v Ljubljani ravno, ko je ta v letu 1919 postavljala na
noge svojo lastno univerzo, lahko površno rečemo, da so si bili v os-
novnih življenjskih črtah sorodni, njihove usode pa podobne. Da jih
ni bilo malo, smo pokazali v knjigi Rusija na Slovenskem – Rossija
v Slovenii,2 da so ljubljanski univerzi v odločilnem trenutku prišli
kot naročeni, pa govori podatek, da jih je bilo v njeni prvi kadrovski
zasedbi – takoj po ustanovitvi v letu 1919 – kar za tretjino celotnega
profesorskega zbora (torej 10 od 30, v letih, ki so sledila, pa celo 14:
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šestero na tehniški fakulteti, inž. Frost, inž. Nikitin, inž. Grudinski,
inž. Kopylov, inž. Majdel, dr. Isajevič, štirje na pravni fakulteti, dr.
Bilimovič, dr. Spektorski, Jasinski, Maklecov, trije na filozofski fa-
kulteti, dr. Preobraženski, dr. Bubnov in dr. Lunjak, ter dr. Kansky
na medicinski fakulteti). 

Številni med njimi so v Ljubljano prišli z izjemnimi referencami
in z izkušnjo delovanja v mogočnih univerzitetnih okoljih; nered-
kemu med njimi pripisujemo, da je Ljubljani povsem pionirsko od-
kril novo znanstveno področje. Aleksander Vasiljevič Maklecov, ki
je postal predavatelj na Pravni fakulteti Univerze v Ljubljani, je vzor-
čni primer najboljšega, kar so v naše akademsko okolje prinesli
ruski imigranti, obenem pa toliko drugačen in tako vznemirljiv, da
se v tem prispevku ponovno vračamo k njemu. 

Medtem ko so bili ob prvem srečanju z njim uporabljeni pred-
vsem viri, ki so se ohranili v arhivu ljubljanske univerze, je bila ra-
ziskava tokrat temeljitejša, razen tega tokrat v ospredju ni zgolj
njegova biografska usoda, marveč tudi sledi, ki jih je pustil v razvoju
slovenske kriminologije. 

Študij in priprava na akademsko življenje
Aleksander Vasilijevič Maklecov se je rodil 3. novembra 1884 v har-
kovski  guberniji,  v  kraju Gorodnoje  na  severovzhodu  današnje
Ukrajine. Oče Vasilij je bil ravnatelj realne gimnazije v Harkovu,3
danes drugem največjem ukrajinskem mestu, mati Vera, rojena Pro-
horov, pa je doma gospodinjila. Mati je umrla leta 1904, ko je imel
Maklecov 20 let, oče pa 15 let pozneje, leta 1919. Med letoma 1894
in 1902 je Aleksander obiskoval humanistično gimnazijo v Penzi,
po maturi pa se je najprej vpisal na filozofsko fakulteto na romani-
stiko in se nato prepisal na pravno fakulteto v Harkovu. Pravni štu-
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dij je leta 1908 zaključil z odliko in dobil zlato medaljo za nalogo z
naslovom, ki že napoveduje njegovo poznejše življenjsko zanimanje:
“Vrste krivde v kazenskem pravu”.4

Med letoma 1909 in 1912 je bil predavatelj in štipendist ministr-
stva prosvete v Harkovu,5 v letih 1911 in 1912 je odlično opravil iz-
pite  na  magistrskem  študiju  kazenskega  prava  in  kazenskega
postopka in prejel veniam legendi na ruskih univerzah6 ter začel
takoj delati na pravni fakulteti harkovske univerze kot docent pri
teh dveh predmetih. Do leta 1919 je predaval na harkovski univerzi,
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5 SBL, II, 27.
6 Prav tam.
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vmes pa leta 1914 odšel na študijsko potovanje v tujino, najprej v
Berlin. Na tamkajšnji univerzi in inštitutu za kriminalistiko je delal
pod mentorstvom profesorjev Franza Ritterja von Liszta,7 Jamesa
Paula Goldschmidta, Wilhelma Kahla in Josefa Kohlerja. 

Zaradi znanstvenega izpopolnjevanja je bil Maklecov nato še v
Pragi, Bruslju in Parizu, ob izbruhu prve svetovne vojne pa je moral
zapustiti Berlin in Nemčijo, vrnil se je v Rusijo in tam kot docent še
naprej predaval. 

Na začetku znanstvene kariere (še v Harkovu) se je začel ukvar-
jati predvsem z nekaterimi aktualnimi vprašanji iz materialnega in
formalnega kazenskega prava, npr. s problematiko penitenciarnega
prava. Kot smo že rekli, je bil pristaš sociološke šole v kazenskem
pravu in kriminologiji in Hinko Lučkovnik, ki se je pri nas najres-
neje posvetil pregledu njegovega znanstvenega dela, piše, da se je
Maklecov dosledno “zavzemal za induktivni sociografski študij kri-
minalitete s stališča domoznanstva, ker po njegovem mnenju ute-
gne šele takšen študij ustvariti zanesljivejšo podlago za učinkovito
kriminalno politiko”.8 Prav posebno pozornost pa je posvetil pro-
blematiki preventivnega varstva mladine.

Od januarja 1915 do konca leta 1919 je razen na pravni fakulteti
v Harkovu predaval še na Novoaleksandrijskem kmetijskem inšti-
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7 Von Liszt, rojen 1851 na Dunaju, umrl 1919 v Berlinu, je nemški pravnik,
kriminolog in reformator mednarodnega prava, predavatelj kazenskega in
mednarodnega prava na univerzi v Berlinu in politično angažiran mož,
član napredne ljudske stranke v pruskem zboru Reichstaga. Njegov učbe-
nik Lehrbuch des deutschen Strafrechts, ki je izšel leta 1881, je do leta 1932
doživel 26 ponatisov in je prelomen v poskusu, da za zločin išče pojasnila
v razlogih za obnašanje zločinca, kazen pa vidi ne kot plačilo za storjeno
dejanje, marveč v funkciji prevencije – velja za očeta specialne prevencije
v teoriji kazenskega prava (t. i. marburška šola), nedvomno pa je bistveno
zaznamoval Maklecova in njegov pogled na kazensko pravo (op. p.).
8 Lučovnik, 1958, 294.
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tutu (Institut selskogo hozjajstva i leskovodstva); od leta 1915 kot iz-
redni, od leta 1918 pa kot redni profesor. Bil je član ruskega odseka
mednarodne kriminalistične zveze (od 1910), član sveta pravniškega
društva na harkovski univerzi in častni sodnik na mestnem sodišču
v Harkovu. Leta 1917 je urejal demokratska časopisa Narodnaja Svo-
boda in Novaja Rossija.9

Znova v tujino, tokrat drugače
Marca 1920 je, z vsemi temi izkušnjami in  v svojem 36. letu, zapustil
Rusijo; emigriral je v Kraljevino SHS, kjer je v letih 1920 in 1921
dobil zaposlitev kot upravnik šolskega odseka predstavništva Vse-
ruske zveze mest v Beogradu. 

V Beogradu je živel od marca leta 1920 do novembra leta 1921.10
V prvem letu po prihodu v Kraljevino SHS se je naučil srbščine in v
tem jeziku takoj objavil nekaj člankov. Novembra 1921  je odšel v
Prago, kjer je bil imenovan za profesorja kazenskega prava Ruske pra-
vne fakultete, ki je bila leta 1922 tam ustanovljena pod okriljem Kar-
love univerze. Nemudoma se je naučil češčine, se vključil v delovanje
češkega pravniškega društva in kongresa češkoslovaških pravnikov
ter objavil nekaj člankov v češčini. Poleg profesure je Maklecov opra-
vljal še delo člana in tajnika izpraševalne komisije za juridične izpite,
kolikor je mogel, pa je ohranjal stik z zahodom in je med letoma 1921
in 1925 večkrat sodeloval s pariškimi in berlinskimi knjižnicami. V
Pragi je Aleksander Maklecov intenzivno nadaljeval znanstveno delo
na področju kazenskega prava in kriminologije, zlasti veliko pozor-
nosti je namenil proučevanju novega kazenskega prava v Sovjetski
zvezi in novega kazenskega zakonika RSFSR iz leta 1922.11

Alja Brglez
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Takšen je bil njegov znanstveni življenjepis, ko je v letu 1925, torej
pet let po odhodu iz domovine, prejel povabilo ljubljanske pravne fa-
kultete, ki mu je ponudila mesto pogodbenega izrednega profesorja
kazenskega prava in kazensko-pravdnega postopka. Na fakulteti so
iskali nekoga, ki bi profesorja Metoda Dolenca nekoliko razbremenil
predavanj iz kazenskega prava, da bi se lahko dodatno posvetil razi-
skovanju vprašanj slovenske pravne zgodovine, in profesorja Mihail
Čubinski, redni profesor za kazensko pravo v Subotici, in dr. Avgust
Miřicka iz Prage, sta predlagala, naj se obrnejo na Aleksandra Ma-
klecova.12 Delati naj bi bil začel maja 1926, pogodba je bila podpisana
že januarja, vendar so zapleti s pridobivanjem jugoslovanskega vi-
zuma pričetek akademskega nastopa v Ljubljani odložili za dva me-
seca. Ko so bili uvodni zapleti rešeni, se je Maklecov še v Pragi začel
učiti slovenščine, tako da je na svojem nastopnem predavanju na lju-
bljanski pravni fakulteti brezhibno govoril slovensko.13

V Ljubljani
Predavati je začel v šolskem letu 1926/1927, njegov predmet se je
imenoval “kazensko pravo s posebnim ozirom na kazensko poli-
tiko”, imel pa je pet ur predavanj na teden. Poleg tega je imel v istem
šolskem letu še dodatna predavanja pri manj pomembnem pred-
metu “zaščita dece kot problem kriminalne in socialne politike”, ki
ga je v naslednjem šolskem letu nadomestil s predmetom “IX. in X.
poglavje srbskega kazenskega zakonika”. Predaval je redni kurz,
prav tako pa je imel predavanja tudi za podiplomske študente.14

Z imenovanjem Aleksandra Maklecova za profesorja kazenskega
prava in kriminalne politike na ljubljanski pravni fakulteti se je za
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slovensko kriminološko znanost pričelo novo obdobje.15 Med aka-
demskim delovanjem na fakulteti se je zlasti intenzivno ukvarjal z
vprašanjem kazenskih sankcij, njihove pravne narave in notranje
strukture, z vprašanjem varnostnih in vzgojnopoboljševalnih ukrepov
ter drugimi sorodnimi tematikami. Precej se je posvetil tudi primer-
jalnemu kazenskemu pravu in je s tem namenom proučeval češko-
slovaško, poljsko, nemško, italijansko in francosko zakonodajo.16

Redna predavanja profesorja Aleksandra Maklecova so se začela
v letnem semestru 1927, predaval pa je naslednje predmete: “kazen-
sko pravo s posebnim ozirom na kriminalno politiko”, “zaščita dece
kot problem kriminalne in socialne politike”, “kazensko pravo – po-
sebni del”, “kazensko pravo (posebni del: zločini zoper pravne do-
brine osebne svobode in spolne celovitosti)”, “kazensko pravo –
obči del”, “mladoletniki v kazenskem pravu”, “kazniva dejanja zoper
imovino”, “obči del kazenskega zakonika”, “posebni del: kazniva de-
janja zoper imovino”, “kazniva dejanja zoper javno moralo”, “zločin-
stvenost mladine kot problem sodobne kriminologije”. V zimskih
semestrih je predaval še: “kazniva dejanja zoper osebno prostost in
varnost”, “izbrana poglavja iz kriminologije”, “osnovna načela kri-
minalne  sociologije”,  “kazensko  pravo  kraljevine  Jugoslavije”,
“uvod v kriminologijo”, “obči del materialnega kazenskega prava”,
“zločin in zločinec v moderni doktrini kazenskega prava in krimi-
nologije”, “seminarske vaje iz kazenskega prava tako materialnega
kot formalnega”, “kazensko pravo Federativne ljudske republike Ju-
goslavije”.

Leta 1928 je Pravna fakulteta Univerze v Ljubljani začela posto-
pek za imenovanje Maklecova za rednega profesorja, čemur se je
odločno uprlo vodstvo tehniške fakultete, ki je poslalo na sejo uni-
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15 Lučovnik, 1958, 293. 
16 Prav tam, 296. 
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verze izjavo, da “pod nobenim pogojem ne pristane na to, da bi pri-
šlo imenovanje g. Maklecova za kontraktualnega rednega profesorja
eventualno na račun mesta, ki bo prosto po g. Nikitinu”17 (ki je bil
predavatelj na tehniški fakulteti); kar naj bi bilo v skladu z doteda-
njimi smernicami Univerze v Ljubljani, ki so bile postavljene na za-
sedanju vseučiliške komisije z dne 10. decembra 1919, da je namreč
v primeru, ko ni ustreznega posameznika “z zadostno kvalifikacijo
glede obsežnosti in intenzivnosti znanja ali originalnosti in uspeš-
nosti raziskovanja ter sposobnosti za vzgojo, bolje pustiti stolico va-
kantno”.18 Tehniška  fakulteta  naj  bi  tudi  po  odhodu  red.  prof.
Nikitina, prav tako ruskega emigranta, še naprej potrebovala mesto
pogodbenega rednega profesorja, zato mesta ni želela izgubiti. Za-
radi teh zapletov je Maklecov dobil mesto rednega profesorja šele
29. decembra 1930, ko je bil že državljan Kraljevine Jugoslavije. Sep-
tembra 1929 je bilo namreč Maklecovu izdano dovoljenje za prizna-
nje naturalizacije jugoslovanskega državljanstva, 17. oktobra istega
leta je prisegel in s tem postal državljan Kraljevine Jugoslavije. Od
leta 1929 dalje je bil tajnik in nato, tik pred drugo svetovno vojno,
predsednik19 Ruske matice v Ljubljani ter član raznih ruskih znan-
stvenih društev v emigraciji.20 Bil je tudi član društva Pravnik v Lju-
bljani, podpredsednik kriminalističnega društva v Ljubljani, član
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17 ZAMU IV – 34/549.
18 Benedetič, 1999, 283. Možno je tudi, da je Maklecov prišel v Ljubljano
kot magister in ne doktor – tako se spominja njegova nekdanja študentka
prof. dr. Katja Vodopivec, utemeljiteljica kriminološke znanosti v Sloveniji,
ki se je na študij prava vpisala leta 1936 in je decembra 1943 kot ena prvih
doktorirala z disertacijo prav pri profesorju Maklecovu. Zanimivo je, da
tega dejstva v polemiki ob proceduri nihče ni navedel, K. Vodopivec dom-
neva, da je bil naziv magister v Rusiji morda celo višji od doktorskega. In-
tervju prof. dr. Katja Vodopivec, 17. april 2007.
19 ARS, AS 1931, t. e. 1053, 713.
20 SBL, II, 27.
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frankoruskega inštituta v Parizu in kriminalno-biološkega društva
v Gradcu.21

Življenje z Lilijano – pesnik in partizan
Leta so tekla in po več kot desetletju v Ljubljani se je, star nekaj nad
50 let, Maklecov 24. januarja 1937 poročil s Slovenko Lilijano (roj.
Starec, leta 1897), doma iz Lokev na Krasu v tedanji Italiji. Lilijana
je bila od leta 1936 pravnomočno razvezana od prvega moža Ed-
munda Caharije in je že po prvi poroki prevzela pravoslavno veroiz-
poved. Lilijana Maklecova je bila od leta 1941 partizanska aktivistka,
leta 1943 je bila tudi aretirana in izročena vojaškemu sodišču, o
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21 Lučovnik, 1958, 294.

SLIKA 2: fotografija dokumenta z zaslišanja kvesture Lilijane
Maklecov (vir: Arhiv Republike Slovenije, AS 1791, 

Vojaško sodišče 2. armade)
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čemer priča nekaj ohranjenih zapisnikov o zaslišanjih in pridržanjih
na kvesturi.22

Iz navedenega, za druge ruske imigrante neznačilnega udejstvo-
vanja, pa tudi iz opisov njegovih nekdanjih študentov, je videti, da
je bil Maklecov človek levih nazorov. S soprogo nista imela otrok
in sta se oba pogumno in brez strahu upirala okupatorskemu nasi-
lju. Žena Lilijana je bila elegantna in lepa gospa, tudi razgledana,
brala in poznala je dela svojega soproga, nemara je bila tudi sama
univerzitetno izobražena. Našli smo Letno poročilo dvorazredne za-
sebne slovenske trgovske šole v Trstu za leto 1915/1916, ki navaja,
da je šola med darili prejela Prirodopisno zbirko, ki jo je šolski knjiž-
nici podarila nekdanja učenka Lilijana Starec, tedaj uradnica Ja-
dranske banke.23

Maklecova se tisti, ki so ga poznali, spominjajo tudi kot človeka
pesniškega duha, ki je prevajal Puškina v slovenščino, tu in tam je
menda izšel kakšen prevod,24 znano je tudi, da je zbiral slovenske
prevode Puškinovih pesmi in se ukvarjal z glasbo.25 Še med delo-
vanjem na harkovski univerzi je objavil nekaj svojih liričnih pesmi
in prevode iz francoske poezije, zlasti Baudelaira in Verlaina. V ru-
ščino je prevedel nekatera Prešernova dela, med drugim “Sonete
nesreče”, sonet “Momento mori”, “Zdravljico”, “Pevcu”, “Slovo od
mladosti” in “Neiztrohnjeno srce”, pa tudi nekaj pesmi Simona Gre-
gorčiča, Simona Jenka, Frana Levstika, Josipa Murna - Aleksan-
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22 ZAMU IV – 34/549. Med italijansko in nato nemško okupacijo je bil po
lastnih izjavah tudi Maklecov večkrat zaslišan na fašistični kvesturi in na
domobranski policiji – najbrž v zvezi z delovanjem njegove žene, menda
pa naj bi tudi sam leta 1943 pomagal pri organizaciji pomoči otrokom par-
tizanov.
23 Gl. Letno poročilo dvorazredne zasebne slovenske trgovske šole v Trstu
za leto 1915/1916, str. 15.
24 Intervju prof. dr. Katja Vodopivec, 2007.
25 Enciklopedija Slovenije, 6, 1992, 379.
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drova, Dragotina Ketteja, Antona Aškerca, Ivana Cankarja, Otona
Župančiča, Alojza Gradnika, Srečka Kosovela, Vojeslava Moleta, To-
neta Seliškarja, Pavla Golie, Vide Taufer, Mileta Klopčiča, Mateja
Bora, Iga Grudna in Karla Destovnika - Kajuha.26 Bil je zelo uglajen,
miren in izredno razgledan človek.27 Maklecov je kot priča podprl
vlogo igralke Marije Nablocke, ko je zaprosila za jugoslovansko
državljanstvo.28

Po naravi je bil skromen, ni hotel prevzeti nobenih častnih funk-
cij in tako kljub željam fakultetnega sveta, da bi ga imenovali za de-
kana pravne fakultete, te institucije ni nikoli vodil.29 Leta 1927 pa je
bil Maklecov na prvih volitvah kulturnega društva Ruska matica,
ki je imelo pomembno vlogo pri ohranjanju in razvijanju nacionalne
identitete, izvoljen za tajnika.30

Ruska Matica je v Kraljevini SHS nastala leta 1924 po vzoru pod-
obnih slovanskih matic. Po svojem statutu je imelo društvo nasled-
nje cilje: podpora in razvoj nacionalne zavesti pri ruski emigraciji;
pomoč pri izobraževanju ljudi; povezovanje ruskih emigrantov na
osnovi nacionalnega in kulturnega delovanja. Ustanovni člani so
bili Aleksander Bilimovič kot prvi predsednik, Evgen Spektorski
kot njen sekretar in univerzitetni profesor Aleksej Kopylov kot prvi
blagajnik. Spektorski in Maklecov sta se tudi zasebno družila in si
redno dopisovala.31 Ruska Matica je imela tudi revizijsko komisijo,
knjižnico, bila je v tesnih stikih z drugimi ruskimi emigrantskimi
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26 Kušej, 1950, XXII.
27 Razgovor z Dimitrijem Ivanovom 1. junija 2007 in Arsenom Brčičem 8.
junija 2007.
28Mahnič, 1959, 84.
29 Kušej, 1950, XXI.
30 O  zborovanju,  sejah,  volitvah,  nalogah  Ruske  matice  ipd.  gl.  tudi
časopisne izdaje Jutra, Slovenca in Slovenskega naroda. 
31 ARS, AS 1901, Evgen Spektorsky. 
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organizacijami v Ljubljani in lahko je ustanavljala tudi podružnice
v krajih, kjer so živeli ruski emigranti. Vsaka tri leta so potekale vo-
litve članov odbora.32 Poleg nalog tajnika je bil Maklecov leta 1931
izvoljen na mesto blagajnika, te naloge pa je opravljal do zamrtja
Ruske Matice 1935. 

Tudi po koncu vojne je ostal v Ljubljani. Z odlokom ministra pro-
svete Narodne vlade Slovenije je bil dne 24. julija 1945 postavljen
na dotedanje službeno mesto, izvoljen pa je bil tudi za člana univer-
zitetnega senata kot zastopnik pravne fakultete. Od septembra 1945
je delal kot prevajalec uradne dokumentacije v zvezi z vprašanjem
Trsta, Slovenskega primorja in Koroške iz ruščine v slovenščino. Na
predlog pravosodnega ministrstva je izdelal mnenja o osnutku ka-
zenskega zakonika in o organizaciji mladinske zaščite. Bil je član
terenske sekcije OF na Pravni fakulteti Univerze v Ljubljani in znan-
stvene podkomisije sindikalne podružnice prosvetnih delavcev na
univerzi. Umrl je 7. septembra 1948 v Ljubljani.33 Pokopan je na lju-
bljanskih Žalah, na njegovem pogrebu je govoril Ljubo Bavcon, ki
po spominu o tem pravi: “V letih 1948 in 1949 sem bil študent na
pravni fakulteti v Ljubljani. Nekako takrat je umrl prof. Maklecov,
in čeprav nisem imel priložnosti, da bi ga poslušal, sem po sklepu
vodstva tedanje študentske organizacije govoril na njegovem po-
grebu v imenu študentov fakultete. Govor sem seveda napisal, a
tega zapisa pozneje nisem več videl in tudi povsem sem pozabil,
kaj sem govoril. O tem vam pišem samo zato, ker pove, da je bil pro-
fesor zelo priljubljen in ugleden med študenti.”34
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32 Brglez, Seljak, 2008, 65–79. O zborovanju, sejah, volitvah, nalogah Ruske
matice ipd. gl. tudi časopisne izdaje Jutra, Slovenca in Slovenskega nar-
oda.
33 Enciklopedija Slovenije, 6, 1992, 379.
34 Razgovor upok. prof. dr. Ljubo Bavcon, 2014.
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Zapuščina na Pravni fakulteti Univerze v Ljubljani
Ljubo Bavcon je leta 1955 postal asistent na tedaj pravkar ustano-
vljenem Inštitutu za kriminologijo in se takrat ponovno srečal z Ma-
klecovom,  ko  “mi  je  tedanji  knjižničar  fakultete  svetoval,  naj
preberem zvezek separatov prof. Maklecova. Ugotavljam, da mi je
to branje razodelo vse do tedaj nakopičeno znanje s področja kri-
minologije in kriminalitetne politike. V odgovor na vaše vprašanje
naj torej povem, da so bila njegova dela v tistem času (ne o krimi-
nalistiki, temveč o kriminologiji) imenitna, seveda pa ne odmevna,
saj je bil zlasti tedaj interes za ta predmet zelo ozek. Danes bi lahko
njegova dela še uporabljali podiplomci ali doktorandi, če bi želeli
zasledovati  razvoj  kriminoloških  idej  do Maklecova  in  njihovo
usodo dalje.”35

Morda se bo to še zgodilo, Katja Šugman Stubbs, ki danes pre-
dava kazensko pravo na Pravni fakulteti Univerze v Ljubljani, na-
mreč ugotavlja, da je “za prof. Maklecova seveda slišala, njegovih del
pa ne uporabljam niti jih ne citiram. Tudi med študentskimi deli (di-
plomami oz. seminarji ipd.) še nikoli nisem naletela na to, da bi ga
kdo citiral ali se nanj skliceval. Res je, da tako kriminalistika kot kri-
minologija strašno hitro napredujeta; predvsem zaradi razvoja teh-
nike in znanstvenih spoznanj. Zelo redko vidim, da bi se sploh kdo
skliceval na vire, ki so starejši od recimo 20 ali 30 let (razen če gre
za kakšne slovite teorije kot recimo Durkheima ipd.)”,36 Matjaž Am-
brož pa vendarle pravi “sam ga občasno citiram, zlasti kadar je treba
osvetliti  zgodovinski  razvoj  kakega  kazenskopravnega  instituta.
Med obvezno študijsko literaturo ga ni več, je pa med kolegi na ka-
tedri in Inštitutu za kriminologijo njegovo delo znano in cenjeno.”37
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36 Razgovor red. prof. dr. Katja Šugman Stubbs, 2014. 
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Alenka Šelih, na katero so vsi intervjuvani pravniki najprej po-
mislili kot na morebiten vir, saj bi kot vodilna slovenska kriminolo-
ginja lahko imela največ informacij o Maklecovu, pa je opozorila na
delo Pravna in politična zgodovina žensk na Slovenskem,38 v kate-
rem je v svojem članku omenila Maklecova, zlasti njegovo delo
Žena in zločin iz leta 1944, in na zbornik 15 razprav nekdanjih pro-
fesorjev pravne fakultete, v katerem je objavljena razprava Makle-
cova iz leta 1943 Personalistična smer v sodobnem kazenskem pravu,
ob njej pa zapis Šelihove o njegovi biografiji in opusu.39
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38 Šelih, 2013, 217.
39 Šelih, 2008, 629. 

SLIKA 3: Dopisovanje med E. V. Spektorskim in A. V. Maklecovom 
(vir: Arhiv Republike Slovenije, AS 1901, Evgen Spektorsky)
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Od leta 1908 do leta 1947 je objavil okrog 150 znanstvenih del s
področja kazenskega prava in kriminologije v kar 10 jezikih: ruščini,
slovenščini, srbohrvaščini, češčini, bolgarščini, francoščini, angleš čini,
nemščini, italijanščini in španščini.40Njegovi referati so bili objavljeni
v poročilih mednarodnih kongresov za kazensko pravo v Parizu, Rimu
in  Berlinu,  v  poročilih  mednarodnega  sociološkega  kongresa  v
Bukarešti in kongresa ruskih znanstvenikov v Beogradu.41Prvo razpravo
v slovenščini je objavil leta 1927 v slovenski pravni reviji Slovenski
pravnik, kjer je objavljal svoje razprave in članke ter vseskozi deloval
kot stalni sodelavec. Omeniti moramo tudi sodelovanja Maklecova
pri  Zborniku  znanstvenih  razprav  Pravne  fakultete  v  Ljubljani,  v
katerem je prišla do izraza predvsem njegova velika razgledanost in
bogato znanje o kriminologiji. V tem zborniku je leta 1928 objavil
razpravo Zmanjšana uračunljivost v načrtu za edinstveni kazenski za-
konik kraljevine SHS. Razprava je Maklecova privedla do utemeljenega
sklepa, da je pojem zmanjšane prištevnosti logično upravičen in da
njegovo uvajanje v kazenski zakonik ustreza nujni zahtevi individu-
alizacije, hkrati pa opozarja na težave uvedbe tega kriterija v zakon-
odajo. Po tej razpravi, ki je vzbudila ogromno pozornosti in zanimanja,
je profesor Maklecov objavil še mnoga druga, npr. O pojmu in nalogah
kriminalne politike (1934), Kriminalna etiologija (1939), Žena in zločin
(1946), Kriminalna geografija kot kriminološki problem (1948) idr.

Hinko Lučovnik, ki je Maklecova postavil na mesto očeta krimi-
nologije na Slovenskem, meni, da je njegova najpomembnejša zapu-
ščina njegovo zanimanje  za kazenske  sankcije, pri  tem vprašanje
pravne narave in notranje strukture kazni, varnostnih in vzgojnih po-
boljševalnih ukrepov ter tudi vprašanje medsebojnega razmerja teh
sankcij itd. Problematiko v zvezi s kaznimi in varnostnimi ukrepi je

40 ZAMU IV – 34/549.
41 Lučovnik, 1958, 294.
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obravnaval v razpravah Trializam sankcija u jugoslovenskom krivi-
čnom pravu (1934), Izvršivanje kazni i mera bezbednosti (1935), Uloga
sudije kod izvršivanja kazni i mera bezbednosti (1937). Med drugim je
leta 1933 izšla njegova razprava o varnostnih ukrepih v jugoslovan-
skem kazenskem pravu, v letih 1938 in 1939 pa je v francoskem, an-
gleškem, nemškem, italijanskem in španskem jeziku pisal o izkušnjah
z varnostnimi ukrepi v Jugoslaviji. Maklecov si je zelo prizadeval, da
bi sproti obveščal tuji znanstveni svet o razvoju in poteku jugoslovan-
ske kazenskopravne znanosti, zato je treba omeniti tudi njegovo so-
delovanje v nekaterih vodilnih tujih znanstvenih revijah: Zeitschrift
für die gesamte Strafrechtswissenschaft, Zeitschrift für Ostrecht oz.
Zeitschrift für osteuropäisches Recht.42 Na pravni fakulteti v Ljubljani
je slovel po razumljivem razlaganju najkritičnejših pojmov in sploš-
nega dela kazenskega prava, skupaj s profesorjem Dolencem sta leta
1934 izdala učbenik Sistem celokupnega kazenskega prava Kraljevine
Jugoslavije. Kasneje so ga povabili, naj kot strokovnjak na področju
kazenskega prava in mladinskega varstva poda strokovno mnenje k
raznim zakonskim osnutkom s tega področja, tako da je leta 1948 pra-
vna fakulteta organizirala predavanje, na podlagi katerega so leta 1948
izdali monografsko publikacijo, ki pravzaprav pomeni pionirsko delo
na področju našega novega kazenskega prava. Monografija  je do
danes izredno pomembna, pa vendar je bila napisana glede na pro-
blematiko v Sovjetski zvezi, tako da ji danes ni mogoče slediti.43

Razmerje med kazenskim pravom in kriminologijo je problem,
ki se mu je Maklecov obsežno posvetil v posebni študiji Kazensko-
pravna veda in kriminologija (1937). V njej je zapisal, da je treba kri-
minalne vede  razdeliti  v  tri glavne  skupine,  in  sicer:  v  skupino
pravnih, normativnih kriminalnih ved  (obča  teorija kazenskega
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42 Prav tam, 297.
43 Prav tam, 297.
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prava, dogmatika pozitivnega kazenskega prava, primerjalno ka-
zensko pravo, kriminalna politika), v skupino eksplikativnih teore-
tičnih  kriminalnih  ved  (kriminalna  biologija,  kriminalna
psihologija, kriminalna sociologija) in v skupino uporabnih pomož-
nih ved kazenskega prava (sodna medicina s forenzično psihiatrijo,
tehnična veda o jetništvu in kriminalna pedagogika, kriminalistika
kot kriminalna tehnika). Ta klasifikacija je glede na izhodišča, iz ka-
terih je prof. Maklecov izhajal, povsem logična, vendar pa najno-
vejša kazenskopravna znanost poudarja, da je treba za proučevanje
kriminalitete uporabiti marksistično-dialektično metodo, ki daje
podlago za vsestransko proučevanje te obširne teme. 

Zanimivo je prepričanje, in v tem je Maklecov docela sledil svo-
jim berlinskim profesorjem, da mora kazensko pravo poleg kompo-
nente dejanja upoštevati tudi komponento osebnosti storilca, da
sta torej storilec in kaznivo dejanje nekakšna funkcionalna enota
in mora zato sodišče upoštevati tudi storilčeve psihofizične oseb-
nosti in značaj – o tem piše v delu Statika in dinamika u tipologiji
zločinca (1939). 

Poseben pomen je Maklecov posvečal tudi študiju kriminalne
politike in njenega razmerja do kriminologije ter vprašanju, kako
kriminalna politika vpliva na kazensko zakonodajo. Kot je zapisal v
znanstvenem članku,  je objektivno gledano kriminalna politika
umetnost realno možnega in dosegljivega. Kar pomeni, da pri tem
ne gre za možne in dosegljive stvari s kriminalnopolitičnega gle-
dišča, ampak za objektivno podane okvire in meje, na katere vpli-
vajo  družbenoekonomske  zakonitosti  in  možnosti  za  njihovo
obvladovanje. Maklecov je svoje delo kasneje obširneje dopolnil in
izdal Uvod v kriminologijo s posebnim ozirom na kriminalno politiko
(1947). V tem delu je kriminalno etiologijo postavil za izhodišče kri-
minalnopolitičnih raziskav, zato so se mu pojavila vprašanja o vzro-
kih hudodelstev, ki se jim je posvetil v delu Kriminalna etiologija
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(1939). Tukaj razpravlja o nastanku in razvoju kriminalne etiologije
in klasifikaciji faktorjev ‘hudodelstvenosti’. Proučevanje problemov
kriminalne politike in kriminalne etiologije ga je privedlo do vpra-
šanja kriminološke klasifikacije oziroma do tipologije hudodelcev
oziroma zločincev (v Tipologiji zločincev, 1938). Tipološka shema,
v kateri hudodelce razdeli na eksogenike in endogenike, akutne in
kronične ter poboljšljive, težko poboljšljive ali nepoboljšljive, je zelo
podobna klasifikaciji njegovega mladostnega mentorja von Liszta,
Lučovnik pa k temu dodaja, da je njegova klasifikacija predmet tudi
današnjih znanstvenih raziskav, iz katere mora črpati naša krimi-
nološka znanost.44

44 Prav tam, 302.

SLIKA 4: Izjava A. V. Maklecova za pridobitev državljanstva igralke 
M. N. Nablocke (vir: Arhiv Slovenskega gledališkega inštituta,

Personalna mapa M. N. Nablocka)
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V delu Žena in zločin (1944) se je ukvarjal s profilom ženske kot
hudodelke. Pri raziskavah je odkril, da imajo ženske manjšo ude-
ležbo v kaznivih dejanjih kot moški predvsem zaradi različnih druž-
benih nalog, življenjskih usod in biopsihičnih posebnosti, a trdi, da
morajo za oba spola veljati enaka splošna načela o prištevnosti,
krivdi in kazenski odgovornosti.

Omenili smo že, da se je zlasti posvečal mladinski kriminaliteti
in njenim vzrokom. Na to temo je napisal številne članke in študije,
v katerih je razpravljal o zvezi med zanemarjenostjo in kriminal-
nostjo mladoletnikov, o kaznivih dejanjih, ki so značilna za mladino,
o mladinskih tolpah, o mladoletnikih in vprašanju povratništva. Pri
mladoletnih hudodelcih je mnenja, ki ga vseskozi poudarja, da je
treba pri kaznivem dejanju vedno upoštevati tudi biopsihološke
značilnosti storilca, predvsem v fazi spolnega dozorevanja. Izjave
Maklecova v zvezi z mladoletniškimi prestopnimi dejanji so pre-
pričljive in podprte z dokumentarnim gradivom iz spisov mladin-
skega  sodišča  v Ljubljani,  zanimive pa  tudi  zato,  ker  se  na  več
mestih sklicuje na Frana Milčinskega, ki ga imenuje za pionirja slo-
venske mladinske kriminologije.45

Ob koncu življenjske poti se mu je le deloma posrečilo spisati
življenjsko delo z naslovom Uvod v kriminologijo s posebnim ozirom
na kriminalno politiko. V njem ponavlja  in mestoma dopolnjuje
svoja stališča in znanstvene dosežke, do katerih je prišel v že nave-
denih delih, ki pa jih izpopolnjuje z novimi izsledki. V zadnjem letu
njegovega življenja je izšlo še delo Kriminalna geografija kot krimi-
nološki problem, kjer se je lotil proučevanja ‘hudodelstvenosti’ s kri-
minalnogeografskega področja. Ugotovil je, da se oblike in načini
storitve kaznivega dejanja na podeželju in v mestih razlikujejo, ter
dognal, da v Jugoslaviji razlika med udeležbo vasi in mesta v kri-

Alja Brglez

264

45 Skaberne, 1958, 176.

11 - AljaBrglez  6.11.2014  9:21  Page 264



minaliteti ni bila tako znatna kot v nekaterih drugih državah. Tudi
ta študija je pozneje rabila za podlago pri raziskovanju na področju
teoretskega in praktičnega raziskovanja kriminalnogeografske pro-
blematike. 

Maklecova štejemo za idejnega očeta slovenske kriminologije,
saj je po številu objavljenih del, pa tudi z bogatim znanjem, ki ga je
zapustil, neznansko vplival na naslednje generacije kriminologov.
Kot akademski učitelj je vzbudil zanimanje pri študentih, prav tako
so ga visoko čislali njegovi kolegi. Profesor Maklecov je zagovarjal
in verjel v boljši, pravičnejši družbeni red. V njem je videl tudi iz-
popolnitev tistih idealov, za katere se je zavzemal v svojih delih, še
posebno na področju socialne in kriminalne politike. 

Naš človek
Maklecov se od drugih ruskih imigrantov razlikuje predvsem po
svoji navezanosti na novo domovino, naklonjenosti njenemu jeziku
ter zanimanju in občudovanju njene literature in poezije. Videti je,
da ji je bil vdan tudi v najbolj prelomnih trenutkih, o čemer je Go-
razd Kušej v spominskem zapisu ob njegovi smrti leta 1948 menil:
“Rekel sem že, da se je profesor Maklecov tako vživel v našo sloven-
sko sredino, da smo ga imeli za svojega. A ne samo, da smo ga mi
smatrali za svojega, tudi on se je ob strani svoje soproge Lilijane,
zavedne Slovenke s Primorja iz znane rodbine Starčevih, ki mu je
ustvarila topel dom, tako zakoreninil v slovenski zemlji, da se je sam
čutil naš. To je postalo posebno jasno ob najtrši zgodovinski preiz-
kušnji našega naroda, v času sovražne okupacije in junaške domo-
vinske vojne našega ljudstva. Ko so se začeli duhovi razhajati, ni bil
v dvomu, kje mu je mesto. V njem se je vsem psihološkim oviram
preteklosti navkljub izvršil isti duhovni preobrat, kakor ga je doživel
vsak dobronameren patriotičen Slovenec. Zavestno je stal na strani
naših ljudskih množic proti zverinskemu okupatorju in domačim
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izdajalcem, na strani družbenega napredka, na strani borbe za lepši
in pravičnejši družbeni red. V njem je rasla vera, da tedaj, ko bo ta
red ustvarjen, ne bo več socialno in moralno ogroženih, za katere
se je vedno zavzemal.”46

Pronicljivi Maklecov pa vendarle ni prezrl slabosti novega si-
stema, o tem lahko beremo v kratkem preglednem članku ob 125-
letnici njegovega rojstva naslednji zapis ruskega avtorja Maguze:
“Maklecov je med prvimi pokazal na nekatere šibke točke sovjet-
skega kazenskega prava in zapisal, da ‘vladajoča komunistična par-
tija  ščiti  sebe  tako,  da  ustrahuje  svoje  nasprotnike’,  kar  je  po

Alja Brglez

266

46 Kušej, 1948, 20.

SLIKA 5: Grob A. V. Maklecova in Lilijane Maklecove na ljubljanskih
Žalah (vir:  Arhiv ICK, fotografijo posnela Tjaša Rant, raziskovalna

sodelavka ICK)
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njegovem mnenju glavni problem sovjetskega kazenskega prava.”47
Zapisali smo že, da je Maklecov predaval v slovenščini. Po pripove-
dovanju njegovih študentov so bila njegova predavanja živahna in
zelo dobro obiskana;48 poprej je bilo pravo pusto, z Maklecovom pa
je študij prava v Ljubljani dobil drugačen obraz in menda sta na nje-
govih predavanjih v eni klopi sedela po dva študenta. Bil je prvi, ki
je pri nas predaval kriminologijo, je avtor prvih skript s tega po-
dročja v slovenščini, predvsem pa je uvedel povsem nov in drug
pristop k pravu, ki ga je razumel in podajal kot multidisciplinarno
vedo. Prav prelomna novost je bila, da ga je v pravu zanimal človek
in ne pravni predpisi, za kar je med svojimi študenti našel veliko
razumevanja in so mu številni sledili.49 Skupaj s profesorjem Do-
lencem sta leta 1934 izdala učbenik “Sistem celokupnega kazen-
skega prava Kraljevine Jugoslavije”,  ki  je nato  leta  1935  izšel v
srbohrvaškem jeziku tudi v Beogradu.50
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